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STOSUNEK DO POLITYKÓW NA POCZĄTKU LIPCA

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (122), 29 czerwca - 4 lipca 2000, reprezentatywna próba losowo-
-adresowa dorosłych mieszkańców Polski (N=1036).

!

"!Po rozpadzie koalicji AWS-UW poprawił się społeczny odbiór

czołowych polityków obu ugrupowań. Wyraźnie lepsze są

notowania Jerzego Buzka, a wzmożona na początku czerwca

nieufność do Leszka Balcerowicza wróciła do poprzedniego

poziomu. Najbardziej jednak poprawił się społeczny wizerunek

Bronisława Geremka, co zapewne wiąże się z zorganizowaną

przez niego w Warszawie światową debatą „Ku wspólnocie

demokracji”, w której udział wzięło ponad stu ministrów spraw

zagranicznych.

!
"!Stosunkowo dobrze postrzegani są dwaj nowi ministrowie -

Lech Kaczyński i Bronisław Komorowski. Minister sprawiedli-

wości, mimo kilkuletniej nieobecności na scenie politycznej, jest

osobą bardzo znaną, obecnie ufa mu więcej ankietowanych niż

przed niespełna pięcioma laty. Także minister obrony

narodowej, którego zna połowa badanych, wzbudza więcej

zaufania niż nieufności.

!
"!Na czele rankingu zaufania niezmiennie pozostają Aleksander

Kwaśniewski i Jacek Kuroń. Zaufanie do prezydenta deklaruje

ponad trzy czwarte (77%) badanych, a do Jacka Kuronia niemal

dwie trzecie (64%).

!
"!Rozpoczęcie kampanii wyborczej spowodowało, że  wyraźnie

poszerzył się krąg osób rozpoznających Tadeusza Wileckiego

i  Jana Łopuszańskiego. Nie oznacza to jednak poprawy ich

społecznego wizerunku, ale pogorszenie.



W lipcowym sondażu1 pytaliśmy o zaufanie do dwudziestu czterech osób aktywnych

w życiu politycznym naszego kraju, spośród których dwie umieściliśmy na liście po dłuższej

przerwie, a  kolejne dwie po raz pierwszy - w związku z  objęciem przez nie stanowisk

rządowych po kryzysie koalicyjnym.

ZNAJOMOŚĆ POLITYKÓW

Oczywiście nie wszyscy badani potrafili określić swój stosunek do polityków

uwzględnionych w naszym sondażu, gdyż wiele osób aktywnych w  życiu publicznym jest

mało znanych szerszemu ogółowi. Najbardziej znani są politycy, którzy pełnią lub pełnili

najwyższe funkcje w państwie, liderzy głównych partii politycznych, a także politycy od

dawna uczestniczący w życiu publicznym i obecni w mediach. Nagłaśniane przez prasę, radio

i telewizję niekonwencjonalne działania na scenie politycznej mogą mieć również wpływ na

stopień znajomości polityka, o czym świadczy przykład Andrzeja Leppera, którego

rozpoznają niemal wszyscy Polacy.

Wśród polityków mniej znanych znacznie wzrosła znajomość Tadeusza Wileckiego

i  Jana Łopuszańskiego (odpowiednio o 14 i 7 punktów). Zapewne przyczyniła się do tego ich

wzmożona obecność w mediach w ostatnim czasie, związana z ubieganiem się o fotel prezy-

denta i rozpoczęciem kampanii przedwyborczej. Jednak ten czynnik oddziałuje prawdopodob-

nie tylko do pewnego stopnia. Polityk bardziej znany, jak np. identyfikowany przez trzy

czwarte badanych lider PSL i kandydat na prezydenta Jarosław Kalinowski, mimo częstszej

obecności w mediach nie poszerzył kręgu osób, które go rozpoznają. Podobnie jest w przy-

padku Andrzeja Olechowskiego, którego identyfikuje ponad cztery piąte ankietowanych.

                                                
1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (122) przeprowadzono w dniach od 29 czerwca do 4 lipca 2000 na
liczącej 1036 osób reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych mieszkańców Polski.
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 Tabela 1. Zmiany znajomości polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII

w procentach

A. Kwaśniewski 100 100 99 100 99 100 100 100 100 100 100 99 100 100 100 100

L. Wałęsa 100 100 99 100 100 100 100 100 99 100 100 100 99 100 100 100

J. Buzek 98 98 98 99 99 99 99 99 99 99 99 99 99 100 99 99

J. Kuroń 99 98 99 99 99 98 99 99 99 99 99 98 99 99 98 99

L. Balcerowicz 99 98 98 98 99 98 98 99 99 99 99 98 98 98 99 98

M. Krzaklewski 97 98 98 98 98 98 98 99 97 98 99 98 98 98 99 98

A. Lepper 94 95 94 95 95 96 96 97 96 97 96 95 97 97 97 97

B. Geremek 94 93 93 92 93 92 94 93 93 94 94 94 94 95 94 95

H. Gronkiewicz-
     -Waltz

95 95 95 96 95 94 95 96 96 96 96 95 96 96 96 95

L. Miller 93 93 92 92 93 94 91 94 96 96 94 92 93 91 93 94

J. Olszewski 90 88 89 91 91 88 88 89 86 90 88 84 89 87 90 90

A. Olechowski - - - - - - - - 76 75 74 76 82 86 84 86

L. Kaczyński - - - - - - - - - - - - - - - 84

M. Płażyński 54 58 60 59 62 60 60 63 68 65 74 69 74 72 77 76

J. M. Rokita - - - - - - - - - - - - 72 - 75 75

J. Kalinowski 63 65 62 63 67 64 65 67 70 67 72 66 71 73 76 73

M. Borowski 65 64 63 65 69 67 62 63 67 66 68 65 61 61 64 64

A. Grześkowiak 49 56 57 57 61 57 58 59 60 59 62 57 61 62 63 63

T. Wilecki - - - - - - - - - 39 45 45 48 44 44 58

J. Łopuszański - - - - - - - - - - - - - 42 45 52

B. Komorowski - - - - - - - - - - - - - - - 50

M. Pol 45 46 47 45 47 47 47 48 50 48 50 49 46 45 51 50

J. Steinhoff - - - - - - - - - - - - - - - 33

J. Saryusz-Wolski - - - - - - - - - - - - - - - 18
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Nowy minister sprawiedliwości Lech Kaczyński, od kilku lat nieobecny na scenie

politycznej, najwidoczniej został zapamiętany z dotychczasowej działalności, gdyż rozpoznaje

go ponad cztery piąte (84%) badanych (zaledwie o 7 punktów mniej niż w grudniu ‘95, gdy

ostatnio badaliśmy stosunek do tego polityka). Nowy minister obrony narodowej Bronisław

Komorowski jest stosunkowo dobrze znany, gdyż identyfikuje go połowa ankietowanych.

Natomiast Janusza Steinhoffa, będącego od jesieni ‘97 ministrem gospodarki, a ostatnio

powołanego na stanowisko wicepremiera, nie rozpoznaje aż dwie trzecie badanych.

W  porównaniu z sierpniem ‘98, gdy badaliśmy stosunek do tego polityka, jego znajomość

wzrosła z 18% do 33%. Jeszcze mniej znany szerszemu ogółowi jest nowy szef Urzędu

Komitetu Integracji Europejskiej Jacek Saryusz-Wolski.

KOMU UFAMY, KOMU NIE UFAMY?

Już od dłuższego czasu największym zaufaniem społecznym cieszy się Aleksander

Kwaśniewski. Zaufanie do prezydenta oscyluje wokół 75%, natomiast liczba badanych

deklarujących nieufność nieco przekracza 10%. W ciągu ostatniego miesiąca stosunek do

Aleksandra Kwaśniewskiego zmienił się minimalnie - odnotowaliśmy 2-punktowy spadek

zaufania i 3-punktowy wzrost nieufności. Na drugim miejscu pozostaje niezmiennie Jacek

Kuroń, do którego zaufanie wyraża około dwóch trzecich ankietowanych, a nieufność -

podobnie jak w przypadku Aleksandra Kwaśniewskiego - mniej więcej 10% badanych.

Kolejne miejsce w rankingu zajmuje Bronisław Geremek. Zaufanie do byłego ministra

spraw zagranicznych wzrosło w stosunku do poprzedniego miesiąca aż o 11 punktów

procentowych. Tak duży przyrost zaufania należy niewątpliwie wiązać z zorganizowaną przez

niego pod koniec czerwca w Warszawie światową debatą „Ku wspólnocie demokracji”,

w  której udział wzięło ponad stu ministrów spraw zagranicznych. Bronisław Geremek

wysunął się zatem w rankingu przed zajmującą od dłuższego czasu trzecie miejsce Hannę

Gronkiewicz-Waltz, której ufa nieco ponad połowa badanych. Zaufanie do prezesa NBP

zmalało w ciągu ostatniego miesiąca o 5 punktów procentowych.
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Tabela 2. Stosunek do polityków w lipcu

Zaufanie Nieufność Obojętność Nieznajomość
Politycy lipiec

2000
zmiany

 VI - VII
lipiec
2000

zmiany
VI-VII

w procentach

A. Kwaśniewski 77 -2 14 +3 8 0

J. Kuroń 64 -1 13 +2 18 1

B. Geremek 57 +11 19 -4 15 5

H. Gronkiewicz-Waltz 52 -5 22 +3 17 5

A. Olechowski 50 0 13 +1 18 14

L. Miller 44 +2 27 -1 20 6

M. Płażyński 42 -4 11 -2 19 24

J. Olszewski 39 0 20 +1 25 10

J. Buzek 33 +7 48 -6 15 1

J. Kalinowski 33 -3 16 -3 18 27

L. Kaczyński 31 -* 23 -* 22 16

A. Lepper 29 -3 47 +1 17 3

L. Balcerowicz 26 +2 56 -5 12 2

M. Borowski 26 -2 15 -2 17 36

M. Krzaklewski 24 +2 60 -2 11 2

A. Grześkowiak 22 -3 21 +1 16 37

J. M. Rokita 21 -3 27 +1 20 25

L. Wałęsa 21 0 63 +3 14 0

M. Pol 18 -3 9 -1 18 50

B. Komorowski 17 -* 11 -* 16 50

T. Wilecki 15 +2 20 +5 17 42

 J. Łopuszański 10 +1 22 +2 16 48

J. Steinhoff 9 -* 9 -* 12 67

J. Saryusz-Wolski 4 -* 3 -* 8 82

Pominięto odpowiedzi „trudno powiedzieć”     * W czerwcu  brak  pomiaru.
Badani określali swój stosunek do polityków posługując się 11-punktową skalą, na której punkty od -5 do -1 oznaczają
nieufność,  0 - obojętność, a od 1 do 5 - zaufanie.
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Tabela 3. Zmiany zaufania do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII

w procentach

L. Balcerowicz 28 30 31 24 22 25 24 30 29 31 29 27 26 28 24 26

M. Borowski 28 27 28 27 30 30 30 27 29 30 28 27 27 29 28 26

J. Buzek 42 43 44 37 34 33 31 33 35 33 33 27 28 30 26 33

B. Geremek 50 48 51 53 53 51 52 55 54 57 56 51 53 50 46 57

H. Gronkiewicz-
-Waltz 60 63 67 61 60 63 63 66 67 64 62 55 58 56 57 52

A. Grześkowiak 19 18 24 22 21 22 24 23 25 22 25 19 23 22 25 22

L. Kaczyński - - - - - - - - - - - - - - - 31

J. Kalinowski 23 24 25 26 28 26 26 29 32 28 31 25 31 34 36 33

B. Komorowski - - - - - - - - - - - - - - - 17

M. Krzaklewski 32 30 32 29 25 26 25 29 33 24 26 21 22 24 22 24

J. Kuroń 67 65 70 65 64 65 64 69 71 67 70 64 64 66 65 64

A. Kwaśniewski 74 79 79 75 78 78 75 73 76 78 78 75 74 78 79 77

A. Lepper 33 38 36 41 39 35 34 35 33 33 36 30 25 32 32 29

J. Łopuszański -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 8 9 10

L. Miller 40 41 39 41 43 42 40 41 47 44 45 41 42 43 42 44

A. Olechowski -- -- -- -- -- -- -- -- 39 39 39 39 47 51 50 50

J. Olszewski 35 35 36 36 33 35 40 38 38 35 38 32 35 37 39 39

M. Płażyński 19 24 26 25 24 24 26 29 31 28 40 31 35 37 46 42

M. Pol 16 15 16 15 14 14 16 18 20 18 19 16 15 15 21 18

J. M. Rokita -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 20 -- 24 21

J. Saryusz-Wolski - - - - - - - - - - - - - - - 4

J. Steinhoff - - - - - - - - - - - - - - - 9

L. Wałęsa 30 31 34 28 27 26 25 31 34 26 26 24 21 24 21 21

T. Wilecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11 13 10 11 10 13 15
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Tabela 4. Zmiany nieufności do polityków

Wskazania respondentów według terminów badań

Politycy 1999 2000

IV V VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII

w procentach

L. Balcerowicz 53 54 50 59 62 60 59 55 56 53 56 54 55 55 61 56

M. Borowski 15 14 14 17 16 16 13 16 18 12 17 17 15 14 17 15

J. Buzek 34 36 33 40 45 49 48 48 46 48 48 53 53 50 54 48

B. Geremek 20 20 18 19 18 18 18 17 17 15 17 18 17 20 23 19

H. Gronkiewicz-
-Waltz 15 15 11 15 14 14 13 13 14 14 18 20 19 19 19 22

A. Grześkowiak 13 16 15 17 17 16 16 16 18 18 16 18 19 20 20 21

L. Kaczyński - - - - - - - - - - - - - - - 23

J. Kalinowski 18 19 18 16 18 18 17 18 17 18 19 16 17 14 19 16

B. Komorowski - - - - - - - - - - - - - - - 11

M. Krzaklewski 47 52 48 52 54 56 53 52 50 54 57 59 60 58 62 60

J. Kuroń 12 10 8 11 11 11 10 9 10 10 11 11 10 10 11 13

A. Kwaśniewski 12 10 9 10 10 11 13 11 12 9 11 13 13 11 11 14

A. Lepper 40 36 37 35 34 41 39 43 43 44 42 43 50 45 46 47

J. Łopuszański -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 17 20 22

L. Miller 25 27 28 28 25 28 27 29 29 25 27 25 28 27 28 27

A. Olechowski -- -- -- -- -- -- -- -- 11 10 12 11 11 11 12 13

J. Olszewski 24 22 25 22 24 21 20 21 17 23 20 20 21 20 19 20

M. Płażyński 12 13 12 14 15 12 13 13 19 17 13 15 14 13 13 11

M. Pol 10 9 8 10 9 10 9 8 9 10 10 11 10 9 10 9

J. M. Rokita -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- -- 25 -- 26 27

J. Saryusz-Wolski - - - - - - - - - - - - - - - 3

J. Steinhoff - - - - - - - - - - - - - - - 9

L. Wałęsa 46 46 45 48 50 55 52 46 43 51 55 59 59 60 60 63

T. Wilecki -- -- -- -- -- -- -- -- -- 11 14 15 17 16 15 20



- 7 -

Zaufanie do pozostałych polityków niewiele się zmieniło, z jednym wszakże

wyjątkiem - premiera Jerzego Buzka. W stosunku do poprzedniego pomiaru, który miał

miejsce w kulminacyjnym momencie kryzysu koalicyjnego, zaufanie do Jerzego Buzka

wzrosło o 7 punktów (z 26% do 33%), a nieufność zmalała niemal w takim samym stopniu

(o  6 punktów). Jest to największy odnotowany w tym miesiącu spadek nieufności.

Warto też odnotować stosunkowo wysoki poziom zaufania do nowego ministra

sprawiedliwości Lecha Kaczyńskiego, któremu ufa 31% badanych (wobec 23% wyrażających

nieufność). Niespełna pięć lat temu, w grudniu ‘95, gdy ostatnio badaliśmy stosunek do tego

polityka, nieufność przeważała nad zaufaniem (odpowiednio 38% i 28%).

Spośród obecnych na naszej liście polityków z największą nieufnością ankietowanych

spotykają się Lech  Wałęsa, Marian Krzaklewski i Leszek Balcerowicz. Nie ufa im ponad

połowa badanych, przy czym nieufność do Lecha Wałęsy nieco wzrosła (o 3 punkty), a do

Leszka Balcerowicza zmalała (o 5 punktów). Relatywnie największy przyrost nieufności

odnotowaliśmy w stosunku do Tadeusza Wileckiego (o 5 punktów). Należy przypomnieć, że

polityk ten, prowadząc kampanię wyborczą, jest obecnie znany znacznie większej liczbie

badanych niż na początku czerwca, jednak wzrostowi jego znajomości towarzyszy większy

przyrost nieufności niż zaufania.

ŚREDNIE NA SKALI ZAUFANIA

Badani określali swój stosunek do poszczególnych polityków posługując się jedenasto-

punktową skalą, której skrajne punkty oznaczały głęboką nieufność (-5) i pełne zaufanie (+5),

środek zaś (0) - obojętność. Na łączną liczbę respondentów darzących danego polityka

zaufaniem składają się więc zarówno ci, którzy mają do niego pełne zaufanie, jak i  osoby

określające stopień zaufania jedynie jako +1. Podobnie jest z  nieufnością. Dlatego też warto

dodatkowo zilustrować stopień zaufania do poszczególnych polityków posługując się średnią

punktów (zarówno dodatnich, jak i ujemnych), przypisanych im przez ogół badanych. Miara

ta pozwala także precyzyjniej określić zmianę zaufania do poszczególnych osób w określo-

nym przedziale czasowym. Równocześnie eliminuje ona wpływ różnic wynikających ze

stopnia znajomości poszczególnych polityków.
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CBOS
RYS. 1. ŚREDNIE ZAUFANIA W LIPCU 2000
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-1,01

-1,22

-1,48

-1,76

-1,93

Aleksander Kwaśniewski

Jacek Kuroń

Andrzej Olechowski

Bronisław Geremek

Maciej Płażyński

Hanna Gronkiewicz-Waltz

Jarosław Kalinowski

Jan Olszewski

Marek Borowski

Leszek Miller

Marek Pol

Lech Kaczyński

Bronisław Komorowski

Jacek Saryusz-Wolski

Janusz Steinhoff

Alicja Grześkowiak

Jan Maria Rokita

Tadeusz Wilecki

Jerzy Buzek

Andrzej Lepper

Jan Łopuszański

Leszek Balcerowicz

Marian Krzaklewski

Lech Wałęsa

Pierwsze dwa miejsca pod względem wielkości średniej zajmują - podobnie jak

w  rankingu zaufania - Aleksander Kwaśniewski i Jacek Kuroń. Na trzecim miejscu jest

Andrzej Olechowski, a na czwartym Bronisław Geremek. Dalsza kolejność układa się jednak

nieco inaczej. Wyższe pozycje w rankingu średnich niż w rankingu zaufania uzyskali Maciej

Płażyński i Jarosław Kalinowski, natomiast niższe Hanna Gronkiewicz-Waltz i Leszek Miller.
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Porównanie aktualnych średnich zaufania z uzyskanymi w ubiegłym miesiącu

wskazuje, że zdecydowanie najbardziej zyskali w opinii badanych Bronisław Geremek i Jerzy

Buzek. Wyraźnie poprawiły się też notowania Leszka Balcerowicza.

Spośród polityków zamierzających startować w wyborach prezydenckich w pewnym

stopniu zwiększyło się zaufanie do  Mariana Krzaklewskiego i Jarosława Kalinowskiego.

W  zasadzie nie zmienił się stosunek do Jana Olszewskiego, Andrzeja Olechowskiego

i  Aleksandra Kwaśniewskiego. Wyraźnie natomiast pogorszył się wizerunek Tadeusza

Wileckiego, w pewnym stopniu także Jana Łopuszańskiego i Andrzeja Leppera.

Tabela 5. Zmiany średniej zaufania

Politycy Średnia zaufania Różnica

czerwiec 2000 lipiec 2000

B. Geremek 0,68 1,20 +0,52

J. Buzek - 1,34 -0,84 +0,50

L. Balcerowicz - 1,81 -1,48 +0,33

M. Krzaklewski - 1,88 -1,76 +0,12

J. Kalinowski 0,53 0,62 +0,09

J. Olszewski 0,38 0,42 +0,04

A. Olechowski 1,20 1,22 +0,02

L. Miller 0,30 0,32 +0,02

A. Kwaśniewski 2,47 2,45 -0,02

M. Borowski 0,45 0,41 -0,04

J. Kuroń 1,65 1,59 -0,06

L. Wałęsa - 1,87 -1,93 -0,06

M. Płażyński 1,21 1,14 -0,07

A. Grześkowiak - 0,06 -0,15 -0,09

A. Lepper - 0,91 -1,01 -0,10

J. Łopuszański - 1,12 -1,22 -0,10

M. Pol 0,46 0,31 -0,15

H. Gronkiewicz-Waltz 1,25 1,07 -0,18

J. M. Rokita -0,27 -0,46 -0,19

T. Wilecki - 0,40 -0,60 -0,20
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STOSUNEK ELEKTORATÓW PARTYJNYCH DO GŁÓWNYCH KANDYDATÓW

NA URZĄD PREZYDENTA

Ze względu na zbliżające się wybory prezydenckie warto przedstawić stosunek

zwolenników głównych partii i ugrupowań politycznych do niektórych polityków ubiega-

jących się o najwyższy urząd w państwie. Trzeba raz jeszcze przypomnieć, że deklarowanie

zaufania do danej osoby bynajmniej nie oznacza gotowości do głosowania na nią, niemniej

dodatkowo informuje o społecznym odbiorze kandydata.

Tabela 6. Zaufanie do kandydatów na prezydenta w elektoratach partyjnych
Politycy Odsetek wyrażających zaufanie do danego polityka wśród zwolenników partii

AWS PSL SLD UP UW Niezdecy-
dowani

Niezamierzający
głosować w wyborach

parlamentarnych

J. Kalinowski 16 78 46 50 21 28 24

M. Krzaklewski 69 29 7 23 30 26 23

A. Kwaśniewski 56 90 97 97 71 75 69

A. Lepper 17 58 28 18 17 29 30

J. Łopuszański 21 5 11 10 4 4 7

A. Olechowski 57 50 59 51 75 49 36

J. Olszewski 62 47 38 51 39 27 32

L. Wałęsa 63 13 6 19 34 22 19

T. Wilecki 21 30 17 16 14 11 10

Tabela 7. Nieufność do kandydatów na prezydenta w elektoratach partyjnych
Politycy Odsetek wyrażających nieufność do danego polityka wśród zwolenników partii

AWS PSL SLD UP UW Niezdecy-
dowani

Niezamierzający
głosować w wyborach

parlamentarnych

J. Kalinowski 29 10 13 4 50 14 13

M. Krzaklewski 23 76 86 72 69 50 54

A. Kwaśniewski 33 7 2 - 15 14 16

A. Lepper 64 23 48 65 76 45 39

J. Łopuszański 19 11 34 31 49 18 13

A. Olechowski 13 7  17 3 10 14 12

J. Olszewski 14 3 29 19 30 16 20

L. Wałęsa 23 64 84 79 46 55 64

T. Wilecki 25 14 27 37 35 13 14
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Spośród polityków kandydujących w wyborach prezydenckich jedynie Aleksander

Kwaśniewski i  Andrzej Olechowski są dobrze odbierani przez zwolenników wszystkich

liczących się ugrupowań oraz przez osoby nieidentyfikujące się z żadną partią polityczną.

W  pewnym stopniu odnosi się to także do Jana Olszewskiego. Natomiast Marian

Krzaklewski i Lech Wałęsa wzbudzają zaufanie tylko wśród zwolenników AWS,

w  pozostałych elektoratach partyjnych, jak również wśród osób niezaangażowanych

politycznie wyraźnie przeważa nieufność do nich.

!

! !

Początek lipca przyniósł pewne zmiany w rankingu zaufania do polityków. Po

warszawskiej konferencji „Ku wspólnocie demokracji”, w której udział wzięło ponad stu

ministrów spraw zagranicznych, znacznie poprawił się społeczny wizerunek jej organizatora

Bronisława Geremka. Po rozpadzie koalicji rządowej poprawił się społeczny odbiór premiera

Jerzego Buzka, jednak oznacza to tylko powrót do nie najlepszego wizerunku tego polityka

z  początku roku. Także nieufność do Leszka Balcerowicza, która wzmogła się w  trakcie

kryzysu koalicyjnego na początku czerwca, wróciła do poprzedniego poziomu.

Stosunkowo dobrze wypadają w odbiorze społecznym dwaj nowi ministrowie - Lech

Kaczyński i Bronisław Komorowski.

Wzmożona aktywność związana z wyborami prezydenckimi spowodowała, że

Tadeusz Wilecki i Jan Łopuszański - dwaj stosunkowo mało znani politycy - są rozpoznawani

przez większą liczbę badanych, jednak nie oznacza to poprawy ich społecznego wizerunku,

ale pogorszenie.

Opracował

Michał STRZESZEWSKI



A N E K S

Tabela 1. Stosunek do Leszka Balcerowicza

(%)

Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedziec ´ osób

Ogółem 56 12 26 2 4 1034

Płeć
Mężczyz´ni 60 11 28 0 2 490
Kobiety 52 14 25 3 6 543

Wiek
18-24 lat 45 16 32 2 5 148
25-34 50 14 32 2 1 182
35-44 60 10 24 0 5 195
45-54 66 9 23 0 2 211
55-64 51 17 27 1 4 132
65 lat i wie ˛cej 58 9 22 6 5 166

Miejsce zamieszkania
Wieś 67 12 14 3 4 380
Miasto do 20 tys. 49 12 32 3 4 115
20-100 tys. 51 11 32 1 4 205
101-500 tys. 48 15 34 1 3 195
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 52 10 36 0 3 138

Wykształcenie
Podstawowe 60 15 14 5 6 283
Zasadnicze zawodowe 67 10 20 1 2 252
Średnie 52 12 31 1 4 387
Wyższe 33 10 57 0 0 110

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 33 13 54 0 1 70
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 47 14 34 1 4 96
Pracownicy fiz.- umysł. 57 10 25 3 5 74
Robotnicy wykwalifikowani 55 17 27 0 0 103
Robotnicy niewykwalifik. 66 12 14 4 3 37
Rolnicy 78 6 14 1 1 40
Pracuja ˛cy na własny rach. 54 12 30 0 3 46

Bierni zawodowo
Rencis´ci 66 8 17 3 6 129
Emeryci 59 12 23 2 3 201
Uczniowie i studenci 36 12 47 1 4 78
Bezrobotni 66 15 13 1 5 102
Gospodynie domowe i inni 52 14 25 2 7 54

Pracuje w:
inst. pan ´stw., publicznej 51 16 27 0 5 177
spółce włas ´cicieli

prywatnych i pan ´stwa 42 9 46 0 3 85
sekt. pryw. poza rolnict. 51 12 32 2 2 192
prywatnym gosp. rolnym 73 9 14 1 4 53

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Do 275 zł 68 10 15 1 5 155
276-399 53 14 28 3 2 109
400-549 63 12 18 4 3 197
550-799 57 13 26 2 3 159
Powyżej 799 zł 36 12 48 1 3 160

Ocena własnych war. mater.
Złe 66 12 13 3 6 332
Średnie 58 13 24 1 4 503
Dobre 33 11 54 1 0 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 62 8 23 0 6 85
Raz w tygodniu 55 13 27 1 3 530
1-2 razy w miesia ˛cu 56 13 26 2 2 145
Kilka razy w roku 55 9 27 4 5 180
W ogóle nie uczestniczy 58 13 24 2 3 93

Poglą dy polityczne
Lewica 63 9 27 0 1 301
Centrum 60 11 26 1 3 271
Prawica 47 9 43 0 1 232
Trudno powiedziec ´ 51 22 9 7 11 230



- 13 -

Tabela 2. Stosunek do Jerzego Buzka

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 48 15 33 1 4 1033

Pł eć
Mężczyźni 52 12 35 0 1 490
Kobiety 44 18 30 2 6 542

Wiek
18-24 lat 52 13 29 2 4 148
25-34 44 16 37 1 3 182
35-44 49 13 34 0 4 195
45-54 54 16 28 0 2 211
55-64 47 17 31 0 5 132
65 lat i więcej 40 16 37 2 5 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 53 16 25 1 5 380
Miasto do 20 tys. 36 17 38 2 6 115
20-100 tys. 47 15 37 0 1 205
101-500 tys. 48 15 35 1 3 195
501 tys.i więcej mieszk. 44 13 39 0 3 138

Wykształ cenie
Podstawowe 46 17 30 2 6 283
Zasadnicze zawodowe 49 16 33 1 2 252
Średnie 50 15 31 0 4 387
Wyższe 45 12 43 0 0 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 45 16 39 0 0 70
Prac.umysł .niż.szczebla 47 17 32 1 2 96
Pracownicy fiz.- umysł . 53 17 26 0 4 74
Robotnicy wykwalifikowani 52 16 30 0 2 103
Robotnicy niewykwalifik. 38 19 30 4 9 37
Rolnicy 61 26 13 0 0 40
Pracujący na wł asny rach. 41 14 35 0 11 46

Bierni zawodowo
Renciści 50 16 29 0 5 129
Emeryci 42 15 37 2 4 200
Uczniowie i studenci 48 10 39 0 3 78
Bezrobotni 55 11 31 1 1 102
Gospodynie domowe i inni 42 10 42 2 4 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 44 21 32 0 3 177
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 49 17 31 0 3 85

sekt. pryw. poza rolnict. 50 11 33 1 5 192
prywatnym gosp. rolnym 58 20 21 0 1 53

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 50 17 28 1 3 155
276-399 42 12 40 1 4 109
400-549 51 16 30 2 2 197
550-799 50 16 28 1 4 159
Powyżej 799 zł 42 12 44 0 1 159

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 56 14 24 2 4 332
Średnie 45 17 33 1 4 502
Dobre 40 13 45 0 2 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 44 13 40 0 4 85
Raz w tygodniu 43 17 36 0 4 530
1-2 razy w miesiącu 48 17 32 2 2 145
Kilka razy w roku 58 12 24 2 4 180
W ogóle nie uczestniczy 59 9 28 0 4 92

Poglądy polityczne
Lewica 67 14 19 0 1 301
Centrum 51 13 33 0 3 271
Prawica 28 11 60 0 1 232
Trudno powiedzieć 40 24 22 4 10 229
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Tabela 3. Stosunek do Lecha Kaczyńskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 23 22 31 16 7 1033

Pł eć
Mężczyźni 24 24 36 10 6 490
Kobiety 22 21 27 22 8 542

Wiek
18-24 lat 28 27 22 17 6 148
25-34 32 27 22 12 7 182
35-44 26 22 32 13 7 195
45-54 20 22 37 14 8 211
55-64 16 18 44 12 10 132
65 lat i więcej 14 17 32 30 6 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 26 18 26 22 9 380
Miasto do 20 tys. 26 25 23 20 6 115
20-100 tys. 19 27 37 11 7 205
101-500 tys. 21 26 35 9 9 195
501 tys.i więcej mieszk. 21 21 40 15 3 138

Wykształ cenie
Podstawowe 15 17 27 32 8 283
Zasadnicze zawodowe 28 24 26 16 6 252
Średnie 23 25 36 8 9 387
Wyższe 32 23 38 5 3 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 31 23 40 4 2 70
Prac.umysł .niż.szczebla 33 17 32 7 10 96
Pracownicy fiz.- umysł . 20 32 30 9 9 74
Robotnicy wykwalifikowani 22 32 27 14 5 103
Robotnicy niewykwalifik. 25 27 27 7 14 37
Rolnicy 34 19 21 25 1 40
Pracujący na wł asny rach. 14 30 34 10 12 46

Bierni zawodowo
Renciści 16 16 36 25 7 129
Emeryci 15 20 37 20 8 200
Uczniowie i studenci 31 19 25 18 7 78
Bezrobotni 26 23 24 24 3 102
Gospodynie domowe i inni 23 17 31 18 11 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 27 25 31 8 9 177
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 29 17 33 12 8 85

sekt. pryw. poza rolnict. 20 34 31 7 7 192
prywatnym gosp. rolnym 35 14 23 25 3 53

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 22 24 28 18 9 155
276-399 21 18 36 19 6 109
400-549 28 16 29 21 5 197
550-799 23 26 32 10 9 159
Powyżej 799 zł 16 26 43 9 6 159

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 21 19 31 20 8 332
Średnie 23 23 31 15 8 502
Dobre 25 26 32 12 5 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 23 37 17 1 85
Raz w tygodniu 21 23 30 17 9 530
1-2 razy w miesiącu 20 23 34 19 4 145
Kilka razy w roku 29 22 27 15 8 180
W ogóle nie uczestniczy 26 17 39 12 6 92

Poglądy polityczne
Lewica 33 21 31 9 6 301
Centrum 25 24 32 13 6 271
Prawica 15 25 47 10 3 232
Trudno powiedzieć 15 19 15 37 14 229
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Tabela 4. Stosunek do Jarosława Kalinowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 16 18 33 27 6 1033

Pł eć
Mężczyźni 18 18 37 22 5 490
Kobiety 14 17 29 31 8 542

Wiek
18-24 lat 11 22 25 38 3 148
25-34 21 24 18 31 7 182
35-44 17 17 30 28 8 195
45-54 17 17 39 21 6 211
55-64 12 13 51 20 4 132
65 lat i więcej 17 11 39 24 8 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 14 40 24 8 380
Miasto do 20 tys. 12 13 34 38 2 115
20-100 tys. 13 17 33 31 7 205
101-500 tys. 20 26 26 20 8 195
501 tys.i więcej mieszk. 24 21 24 28 3 138

Wykształ cenie
Podstawowe 8 12 35 36 9 283
Zasadnicze zawodowe 15 14 36 31 4 252
Średnie 20 21 32 21 6 387
Wyższe 29 27 27 12 6 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 25 34 23 13 5 70
Prac.umysł .niż.szczebla 28 18 25 20 10 96
Pracownicy fiz.- umysł . 12 21 27 33 6 74
Robotnicy wykwalifikowani 19 25 31 23 3 103
Robotnicy niewykwalifik. 6 23 25 36 10 37
Rolnicy 3 9 80 7 2 40
Pracujący na wł asny rach. 36 16 23 9 15 46

Bierni zawodowo
Renciści 8 14 44 28 7 129
Emeryci 16 13 43 22 6 200
Uczniowie i studenci 20 19 20 34 7 78
Bezrobotni 10 15 25 49 2 102
Gospodynie domowe i inni 8 12 32 42 6 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 22 23 25 23 7 177
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 25 18 23 27 7 85

sekt. pryw. poza rolnict. 18 25 30 19 8 192
prywatnym gosp. rolnym 4 9 76 8 2 53

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 10 11 36 37 7 155
276-399 10 20 41 23 6 109
400-549 15 19 29 31 5 197
550-799 15 22 35 21 8 159
Powyżej 799 zł 26 17 34 20 4 159

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 17 32 33 7 332
Średnie 16 16 37 25 6 502
Dobre 24 22 26 22 6 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 20 15 36 21 8 85
Raz w tygodniu 14 17 36 26 6 530
1-2 razy w miesiącu 23 14 28 30 5 145
Kilka razy w roku 15 21 26 28 10 180
W ogóle nie uczestniczy 13 20 34 30 3 92

Poglądy polityczne
Lewica 11 20 43 20 5 301
Centrum 17 16 35 29 4 271
Prawica 31 18 29 19 3 232
Trudno powiedzieć 6 15 23 41 15 229
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Tabela 5. Stosunek do Mariana Krzaklewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 60 11 24 2 4 1033

Pł eć
Mężczyźni 63 9 25 0 3 490
Kobiety 58 13 22 3 4 542

Wiek
18-24 lat 51 19 27 1 2 148
25-34 59 12 24 1 5 182
35-44 71 6 19 1 2 195
45-54 70 6 21 0 3 211
55-64 56 12 27 2 3 132
65 lat i więcej 48 12 28 4 7 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 56 12 23 3 6 380
Miasto do 20 tys. 52 13 30 3 2 115
20-100 tys. 67 7 24 1 2 205
101-500 tys. 65 13 20 0 2 195
501 tys.i więcej mieszk. 62 10 26 0 2 138

Wykształ cenie
Podstawowe 49 12 28 5 7 283
Zasadnicze zawodowe 63 11 23 1 2 252
Średnie 66 11 21 0 3 387
Wyższe 65 9 25 0 1 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 65 6 28 0 2 70
Prac.umysł .niż.szczebla 69 14 16 0 2 96
Pracownicy fiz.- umysł . 68 9 20 0 4 74
Robotnicy wykwalifikowani 68 8 22 0 1 103
Robotnicy niewykwalifik. 61 4 27 7 1 37
Rolnicy 70 11 18 1 0 40
Pracujący na wł asny rach. 63 11 17 0 9 46

Bierni zawodowo
Renciści 58 9 24 4 4 129
Emeryci 53 13 28 2 5 200
Uczniowie i studenci 56 18 23 0 3 78
Bezrobotni 55 10 31 2 3 102
Gospodynie domowe i inni 58 12 22 4 4 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 67 11 21 1 1 177
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 60 11 27 0 2 85

sekt. pryw. poza rolnict. 66 7 22 1 4 192
prywatnym gosp. rolnym 66 9 22 1 1 53

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 54 10 26 4 6 155
276-399 61 2 29 1 6 109
400-549 59 11 26 2 2 197
550-799 64 11 21 1 3 159
Powyżej 799 zł 68 9 22 0 1 159

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 64 9 20 3 4 332
Średnie 58 12 25 1 4 502
Dobre 60 11 27 0 2 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 58 8 27 3 3 85
Raz w tygodniu 53 13 30 1 3 530
1-2 razy w miesiącu 63 11 20 2 4 145
Kilka razy w roku 74 9 12 2 4 180
W ogóle nie uczestniczy 76 7 15 0 2 92

Poglądy polityczne
Lewica 85 6 8 0 1 301
Centrum 62 8 26 1 2 271
Prawica 42 11 45 0 1 232
Trudno powiedzieć 44 20 20 6 11 229
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Tabela 6. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 14 8 77 0 2 1033

Pł eć
Mężczyźni 15 6 79 0 1 490
Kobiety 12 10 75 0 2 542

Wiek
18-24 lat 16 8 77 0 0 148
25-34 11 5 83 0 1 182
35-44 14 9 75 0 2 195
45-54 12 8 81 0 0 211
55-64 7 7 82 1 2 132
65 lat i więcej 22 12 62 0 4 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 7 76 0 2 380
Miasto do 20 tys. 12 10 76 1 2 115
20-100 tys. 8 7 84 0 2 205
101-500 tys. 16 9 74 0 1 195
501 tys.i więcej mieszk. 19 10 71 0 0 138

Wykształ cenie
Podstawowe 13 9 74 1 4 283
Zasadnicze zawodowe 12 7 81 0 1 252
Średnie 14 7 78 0 1 387
Wyższe 19 11 69 0 1 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 16 13 69 0 2 70
Prac.umysł .niż.szczebla 7 9 84 0 0 96
Pracownicy fiz.- umysł . 11 2 86 0 1 74
Robotnicy wykwalifikowani 11 5 84 0 0 103
Robotnicy niewykwalifik. 10 0 90 0 0 37
Rolnicy 17 3 78 0 2 40
Pracujący na wł asny rach. 36 15 45 0 3 46

Bierni zawodowo
Renciści 15 7 74 1 3 129
Emeryci 15 12 70 0 3 200
Uczniowie i studenci 17 12 70 0 1 78
Bezrobotni 12 5 81 0 2 102
Gospodynie domowe i inni 3 5 91 0 1 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 11 8 81 0 0 177
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 10 7 82 0 1 85

sekt. pryw. poza rolnict. 15 8 76 0 1 192
prywatnym gosp. rolnym 22 4 73 0 1 53

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 12 5 80 1 2 155
276-399 12 3 84 0 2 109
400-549 10 10 79 0 1 197
550-799 8 8 83 0 1 159
Powyżej 799 zł 16 7 76 0 1 159

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 9 77 0 2 332
Średnie 14 8 77 0 2 502
Dobre 15 8 76 0 1 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 31 11 55 0 3 85
Raz w tygodniu 14 9 75 0 2 530
1-2 razy w miesiącu 11 7 81 0 1 145
Kilka razy w roku 5 7 86 0 2 180
W ogóle nie uczestniczy 13 4 82 0 1 92

Poglądy polityczne
Lewica 2 1 96 0 0 301
Centrum 10 5 83 0 1 271
Prawica 37 14 48 0 1 232
Trudno powiedzieć 9 14 72 0 5 229
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Tabela 7. Stosunek do Andrzeja Leppera

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 47 17 29 3 4 1032

Pł eć
Mężczyźni 51 16 30 1 2 489
Kobiety 43 18 28 5 6 542

Wiek
18-24 lat 52 21 22 2 3 148
25-34 49 19 27 3 2 181
35-44 51 9 32 2 6 195
45-54 50 21 26 0 2 211
55-64 42 18 35 2 3 132
65 lat i więcej 34 16 33 10 6 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 13 49 4 4 379
Miasto do 20 tys. 56 16 20 5 3 115
20-100 tys. 53 20 18 4 5 205
101-500 tys. 55 22 18 1 4 195
501 tys.i więcej mieszk. 64 18 15 1 2 138

Wykształ cenie
Podstawowe 27 17 41 9 7 283
Zasadnicze zawodowe 43 16 36 3 2 251
Średnie 56 19 21 0 4 387
Wyższe 73 14 12 0 1 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 73 14 11 0 2 70
Prac.umysł .niż.szczebla 65 17 16 1 1 96
Pracownicy fiz.- umysł . 47 21 21 4 6 74
Robotnicy wykwalifikowani 48 13 38 0 1 103
Robotnicy niewykwalifik. 40 14 37 4 5 37
Rolnicy 11 13 73 3 0 40
Pracujący na wł asny rach. 64 19 11 0 6 45

Bierni zawodowo
Renciści 34 19 36 6 5 129
Emeryci 40 18 31 6 5 200
Uczniowie i studenci 64 18 14 0 3 78
Bezrobotni 46 15 33 3 4 102
Gospodynie domowe i inni 30 19 31 11 8 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 58 17 21 1 4 177
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 61 17 18 1 2 85

sekt. pryw. poza rolnict. 52 19 26 1 3 192
prywatnym gosp. rolnym 18 10 66 5 1 53

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 34 13 42 5 6 154
276-399 39 18 37 1 4 109
400-549 45 18 27 7 2 197
550-799 49 20 25 3 3 159
Powyżej 799 zł 67 12 17 1 3 159

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 36 17 36 5 6 331
Średnie 46 19 29 3 3 502
Dobre 67 13 17 2 2 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 40 24 32 3 1 85
Raz w tygodniu 43 16 33 3 4 530
1-2 razy w miesiącu 52 15 29 3 1 144
Kilka razy w roku 56 20 17 3 5 180
W ogóle nie uczestniczy 47 13 28 4 7 92

Poglądy polityczne
Lewica 50 20 25 1 3 301
Centrum 47 13 36 2 2 271
Prawica 59 16 21 3 1 232
Trudno powiedzieć 30 19 34 8 9 228
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Tabela 8. Stosunek do Jana Łopuszańskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 22 16 10 48 5 1032

Pł eć
Mężczyźni 26 18 11 40 5 489
Kobiety 18 14 8 55 6 542

Wiek
18-24 lat 11 19 7 58 6 148
25-34 21 21 10 43 5 181
35-44 20 13 9 53 5 195
45-54 29 13 10 44 5 211
55-64 23 18 14 37 7 132
65 lat i więcej 24 12 8 50 5 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 16 13 10 56 5 379
Miasto do 20 tys. 13 13 9 61 3 115
20-100 tys. 25 13 10 48 4 205
101-500 tys. 26 24 9 31 9 195
501 tys.i więcej mieszk. 35 16 8 38 3 138

Wykształ cenie
Podstawowe 10 10 7 68 6 283
Zasadnicze zawodowe 14 17 10 57 3 251
Średnie 30 16 11 36 7 387
Wyższe 40 28 14 16 3 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 39 26 14 19 2 70
Prac.umysł .niż.szczebla 29 17 12 33 8 96
Pracownicy fiz.- umysł . 20 12 7 56 6 74
Robotnicy wykwalifikowani 20 15 9 53 3 103
Robotnicy niewykwalifik. 5 27 4 64 0 37
Rolnicy 6 12 8 66 7 40
Pracujący na wł asny rach. 31 27 7 27 8 45

Bierni zawodowo
Renciści 22 11 9 51 7 129
Emeryci 27 16 10 42 5 200
Uczniowie i studenci 21 20 6 45 8 78
Bezrobotni 7 7 12 69 4 102
Gospodynie domowe i inni 15 12 9 60 4 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 27 17 9 40 6 177
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 21 19 13 41 7 85

sekt. pryw. poza rolnict. 25 24 7 39 5 192
prywatnym gosp. rolnym 3 10 10 70 6 53

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 13 10 10 65 2 154
276-399 19 14 10 50 6 109
400-549 22 16 9 51 3 197
550-799 30 19 10 34 8 159
Powyżej 799 zł 35 17 13 31 4 159

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 20 12 6 57 5 331
Średnie 22 16 10 46 6 502
Dobre 26 20 13 37 5 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 23 14 12 48 3 85
Raz w tygodniu 19 16 10 51 4 530
1-2 razy w miesiącu 19 13 12 47 8 144
Kilka razy w roku 26 20 5 39 10 180
W ogóle nie uczestniczy 31 13 9 44 3 92

Poglądy polityczne
Lewica 30 14 11 41 4 301
Centrum 21 17 8 49 5 271
Prawica 25 23 17 33 2 232
Trudno powiedzieć 9 9 3 69 10 228
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Tabela 9. Stosunek do Andrzeja Olechowskiego

(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 13 18 50 14 6 1032

Pł eć
Mężczyźni 13 19 54 10 4 489
Kobiety 13 17 45 18 7 542

Wiek
18-24 lat 10 27 34 23 6 148
25-34 14 27 39 12 7 181
35-44 12 15 55 12 5 195
45-54 12 16 63 4 5 211
55-64 12 9 64 9 6 132
65 lat i więcej 16 13 40 26 6 165

Miejsce zamieszkania
Wieś 14 19 40 19 8 379
Miasto do 20 tys. 12 11 56 18 4 115
20-100 tys. 8 18 59 10 4 205
101-500 tys. 15 18 51 9 8 195
501 tys.i więcej mieszk. 15 20 56 9 1 138

Wykształ cenie
Podstawowe 10 18 33 31 8 283
Zasadnicze zawodowe 16 17 51 13 2 251
Średnie 13 19 55 6 7 387
Wyższe 11 15 70 1 3 110

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 8 20 68 0 4 70
Prac.umysł .niż.szczebla 14 20 54 7 5 96
Pracownicy fiz.- umysł . 9 24 42 18 8 74
Robotnicy wykwalifikowani 18 19 56 6 2 103
Robotnicy niewykwalifik. 10 25 39 19 7 37
Rolnicy 10 10 51 18 10 40
Pracujący na wł asny rach. 17 10 57 9 7 45

Bierni zawodowo
Renciści 14 14 49 19 4 129
Emeryci 15 12 51 17 6 200
Uczniowie i studenci 11 26 42 16 5 78
Bezrobotni 13 21 44 17 5 102
Gospodynie domowe i inni 5 23 40 21 12 54

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 10 16 61 7 6 177
spół ce wł aścicieli
prywatnych i państwa 19 21 47 8 5 85

sekt. pryw. poza rolnict. 11 25 49 10 5 192
prywatnym gosp. rolnym 15 13 47 17 9 53

Dochody na jedną osobę
Do 275 zł 8 17 45 24 6 154
276-399 6 19 49 19 6 109
400-549 15 20 46 16 3 197
550-799 15 17 54 6 8 159
Powyżej 799 zł 13 16 63 6 2 159

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 12 18 43 21 7 331
Średnie 14 18 50 12 5 502
Dobre 11 18 60 7 4 198

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 12 16 50 13 8 85
Raz w tygodniu 13 17 50 14 6 530
1-2 razy w miesiącu 10 19 51 15 5 144
Kilka razy w roku 14 20 47 12 7 180
W ogóle nie uczestniczy 15 19 50 13 3 92

Poglądy polityczne
Lewica 15 18 60 5 2 301
Centrum 12 19 53 12 4 271
Prawica 17 18 56 8 1 232
Trudno powiedzieć 7 18 24 34 17 228


